

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

6
апреля
2024 года
суббота
№ 69 (30378)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА.ФАКТ

Сегодня в Узбекистане действуют свыше **1250** казахстанских предприятий, а в Казахстане - более **1400** предприятий с узбекским капиталом. Одним из приоритетных направлений развития узбекско-казахского партнерства является сфера транспортных коммуникаций - интегрируются автомобильные и железные дороги наших стран. Эта важная коммуникационная сеть также выполняет транзитную функцию для третьих государств. В **2023** году объем международных перевозок железнодорожным транспортом составил **23,46 миллиона тонн**, автомобильным - **2,1 миллиона тонн**, воздушным - **90 тысяч тонн**.

УЗБЕКИСТАН - КАЗАХСТАН: ПЕРЕГОВОРЫ В ДРЕВНЕЙ ХИВЕ ПРОШЛИ ПЛОДОТВОРНО

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев 5 апреля посетил с визитом нашу страну.



Узбекистан идет по пути развития отношений со странами Центральной Азии, в частности с Казахстаном, основанных на взаимном доверии и добрососедстве. Наши братские народы издавна понимали и поддерживали друг друга во всех вопросах многогранного сотрудничества. Наши страны как добрые соседи и взаимно заинтересованные партнеры плечом к плечу идут по пути развития.

Два государства проявляют солидарность в вопросах международной политики, плодотворно взаимодействуют в рамках международных и региональных организаций - ООН, ШОС, СНГ, Организации экономического сотрудничества, Организации исламского сотрудни-

чества, Организации тюркских государств, Международного фонда спасения Арала и других. Схожи или близки позиции сторон по многим вопросам региональной и международной повестки. Сегодня в Узбекистане действуют свыше 1250 казахстанских предприятий, а в Казахстане - более 1400 предприятий с узбек-

ским капиталом. Одним из приоритетных направлений развития узбекско-казахского партнерства является сфера транспортных коммуникаций - интегрируются автомобильные и железные дороги наших стран. Эта важная коммуникационная сеть также выполняет транзитную функцию для третьих государств. В 2023 году

объем международных перевозок железнодорожным транспортом составил 23,46 миллиона тонн, автомобильным - 2,1 миллиона тонн, воздушным - 90 тысяч тонн. Президенты Шавкат Мирзиёев и Касым-Жомарт Токаев провели встречу в древней Хиве.

На ней были обсуждены дальнейшее укрепление узбекско-казахстанских отношений стратегического партнерства и союзничества, расширение всестороннего практического сотрудничества.

Особое внимание было уделено вопросам ускорения проектов кооперации, реализации инвестиционных соглашений и торговых контрактов в соответствии с ранее достигнутыми договоренностями на высшем уровне.

Главы государств заслушали отчеты заместителей Премьер-министров, председателей рабочих групп при Межправительственной комиссии о продвижении совместных проектов в таких сферах, как машиностроение, энергетика, транспорт и логистика, добывающая, текстильная и пищевая промышленность, и других отраслях.

Президенты дали конкретные поручения по наращиванию товарооборота, формированию долгосрочной программы промышленной кооперации, а также реализации инфраструктурных проектов в сферах транспорта и энергетике.

Отмечена важность начала практических работ по созданию Международного центра промышленной кооперации в текущем году, расширения деятельности совместной внешнеторговой компании.

Подробно обсуждены вопросы развития гуманитарных и туристических связей, проведения совместных мероприятий в сфере культуры, образования и спорта с участием молодежи.

Состоялся обмен мнениями по региональному вопросу, в частности, рациональному использованию водных ресурсов, углублению сотрудничества в рамках консультативных встреч глав государств Центральной Азии, а также развитию ситуации в Афганистане.

Рассмотрен график предстоящих совместных мероприятий в двустороннем и многостороннем форматах.

Встреча прошла в традиционной открытой, теплой и дружественной атмосфере.

Президент Шавкат Мирзиёев и Президент Касым-Жомарт Токаев посетили ковровый комбинат «Хива гиламлари».

Созданное в 2020 году предприятие стоимостью 24 миллиона долларов ежегодно производит 4,2 миллиона квадратных метров ковров и ковровых изделий, которые экспортируются в США, Китай, Россию, Казахстан и другие страны СНГ.

На комбинате установлено современное оборудование из Германии, Бельгии, Австрии, Швейцарии, Италии, Франции и Турции, рабочими местами обеспечены 750 человек.

Президенты ознакомились с производственным процессом и шоурумом, а также организованной на территории комбината выставкой узбекской продукции под брендом «Made in Uzbekistan».

Профильным министерствам и ведомствам поручено обменяться опытом и развивать кооперацию и торговлю.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев в сопровождении главы нашего государства Шавката Мирзиёева посетил исторические памятники в комплексе Ичан-кала и дворец Нуруллабая в древнем городе Хиве.

Ичан-кала, которую называют «музеем под открытым небом», является единственным сохранившимся в Центральной Азии городом-памятником. Здесь расположено более 120 архитектурных достопримечательностей.

В 1990 году Хива была включена в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, а в 1997 году отметила свое 2500-летие. В 2020 году город был объявлен культурной столицей тюркского мира, в 2024 - туристической столицей исламского мира.

Дворец Нуруллабая построен в начале XX века. В комплекс входят медресе, более 100 комнат, галереи. В создании дворцовых апартаментов участвовали не только ведущие хивинские мастера, но и зарубежные художники-декораторы, которые внесли в отделку элементы европейского стиля модерн. Парадные залы оформлены камнями, венецианскими зеркалами и бронзовыми золочеными люстрами с хрустальными подвесками.

Рассказы об истории Хивы и ее вкладе в развитие науки, а также богатая культура и искусство региона произвели большое впечатление на казахстанских гостей.

На этом визит Президента Республики Казахстан в Узбекистан завершился.

УзА

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Международное сотрудничество

УЗБЕКИСТАН И КАЗАХСТАН В АСПЕКТАХ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА

В рамках инициированной Президентом Шавкатом Мирзиёевым новой внешней политики сотрудничество Узбекистана с соседними странами стало приоритетом номер один. Благодаря этому активно реализуется ранее не использованный потенциал сотрудничества с Казахстаном в области внешней торговли, взаимных инвестиций, расширения кооперационных связей, транспортной сфере.

Основополагающие международно-правовые документы двустороннего взаимодействия - Договор о вечной дружбе между Республикой Казахстан и Республикой Узбекистан (от 31 октября 1998-го), Договор о стратегическом партнерстве (14 июня 2013-го), Договор о союзнических отношениях (22 декабря 2022-го), Договор о демаркации государственной границы (22 декабря 2022-го).

Ключевую роль в поступательном развитии казахско-узбекских взаимоотношений играет доверительный диалог на регулярной основе глав государств. Примечательно, что в ходе первых своих государственных визитов Президент Узбекистана посетил Казахстан в марте 2017 года. В его рамках было подписано 13 документов, в том числе Стратегия экономического сотрудничества на 2017-2019 годы, проведена промышленная ярмарка и бизнес-форум с участием более 500 предпринимателей, подписаны контракты и инвестиционные соглашения.

(Окончание на 2-й стр.)



ННО

СЕКТОР ОБЩЕСТВЕННОЙ ИНИЦИАТИВЫ

Особенность институтов гражданского общества оперативно выявлять и находить решение многих проблем активно используется государством для формирования социального партнерства и осуществления общественного контроля. На этом участке главным оператором и координатором многогранной деятельности некоммерческих организаций в последние пять лет выступает Общественный фонд по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан.

Наряду с финансированием социально значимых проектов, направленных на решение конкретных социально-экономических вопросов на местах, дальнейшим повышением социальной активности граждан прерогативой фонда стало тиражирование успешных инициатив и эффективного результата таких проектов.

Развитие Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества измеряется результатами, которых добились сво-

ими проектами представители негосударственного сектора, функционирующие под его эгидой. В этом контексте фонд выполняет роль института развития в социальной сфере, что вытекает из его возможностей: выделение существенных денежных средств, оценка результативности их использования, формирование массива информации о деятельности негосударственных некоммерческих организаций.

(Окончание на 3-й стр.)

Мнение



В ЧЕМ ВАЖНОСТЬ АГРАРНЫХ РЕФОРМ

Обеспечение продовольственных потребностей человека - задача не новая, актуальная для каждого государства и его сельскохозяйственной отрасли. Это основа жизни. Первоначально она заключалась в борьбе с голодом и недоеданием, затем по мере развития общественного производства и общего прогресса - в обеспечении минимальных потребностей людей в продуктах питания для их жизни и деятельности, а ныне - в достижении научно обоснованных санитарных норм и разнообразия для здоровой жизни.

Население планеты растет, как и их потребности в продуктах питания. А насколько сельское хозяйство, его ресурсы в состоянии обеспечить их? Этот вопрос не сходит с повестки дня уже многие годы. А сегодня его актуальность существенно выросла.

Сельское хозяйство - уникальный вид человеческой деятельности, ведь только благодаря ему производятся продукты питания. Никакое другое производство не может заменить его. Другая особенность заключается в том, что в основе этой деятельности находятся земля и вода - незаменимые природные ресурсы. Прежде всего от их наличия и состояния зависит благополучное развитие отрасли.

В последние годы заметное влияние на сельское хозяйство оказывают природные явления, связанные с изменением климата. Возможно, их также следует рассматривать в качестве отдельного ресурса. Так как от них будет зависеть продуктивность земли, воды и общей деятельности человека.

(Окончание на 2-й стр.)

Событие

В САМАРКАНДЕ НАЧАЛИСЬ КУЛЬТУРНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

В Самаркандском областном музыкально-драматическом театре состоялась церемония открытия проекта «Самарканд - культурная столица СНГ 2024».



Выступившие на мероприятии министр культуры Республики Узбекистан Озодбек Назарбеков, специальный представитель Президента Российской Федерации по международному культурному сотрудничеству Михаил Швыдкой, заместитель директора департамента гуманитарного сотрудничества, общеполитических и социальных проблем Исполкома СНГ Манучехр Ходжизода и другие отметили, что сегодня взаимодействие в культурно-гуманитарной сфере, а также торгово-экономические отношения между государствами - членами Содружества стремительно развиваются. В этом контексте важное значение имеет реализация начиная с 2010 года проекта «Культурные столицы Содружества», служащего дальнейшему укреплению культурных связей между народами, сохранению уникальных ценностей и традиций каждого региона, а также развитию туризма.

Данный проект реализуется при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств - участников СНГ. На церемонии хокиму города Самарканда был вручен сертификат о присвоении Самарканду почетного звания культурной столицы Содружества.

После этого творческие коллективы и артисты из Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана и Туркменистана представили концертную программу. В течение года в Самарканде будут проводиться творческие встречи, мероприятия и концерты с участием представителей культуры и искусства стран СНГ, а также театральные премьеры, музыкальные конкурсы, гастроли известных артистов, эстрады и исполнителей классической музыки.

Г. Хасанов.
Корр. УзА.



УЗБЕКИСТАН И КАЗАХСТАН В АСПЕКТАХ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА



Обид Хакимов.
Директор Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

14-15 апреля 2019-го состоялся государственный визит Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева в Узбекистан, в ходе которого был торжественно открыт Год Казахстана в Узбекистане. Государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Казахстан 5-6 декабря 2021-го стал первым государственным визитом лидера нашей страны после его переизбрания на президентский пост. Особый импульс дальнейшему углублению узбекско-казахстанских отношений стратегического партнерства и союзничества придало государственный визит Президента Казахстана в Узбекистан 21-22 декабря 2022 года.

Взаимодействие между странами происходит не только на уровне глав государств, но и в рамках многосторонних форматов, таких как СНГ, ОТГ, СВМДА, ШОС, и других. Участились взаимные визиты правительственных делегаций. Особо следует отметить достижение договоренностей по расширению взаимодействия и прямых контактов между регионами двух стран. На регулярной основе стали проводиться форумы межрегионального сотрудничества.

ВЗАИМНАЯ ТОРГОВЛЯ В ДИНАМИЧНЫХ ПОКАЗАТЕЛЯХ

В Центральной Азии население Казахстана и Узбекистана составляет 70,1 процента. При этом на две страны приходится 76,7 процента суммарного ВВП и 77,6 - взаимной внутренней торговли стран региона.

Во внешнеторговом обороте Узбекистана с зарубежными странами в 2023-м Казахстан занял третье место с

долей семь процентов, второе - в торговле нашей республики со странами СНГ (21,4) и первое - с государствами ЦА (61,1).

С 2016-го по 2023-й объем торговли между Узбекистаном и Казахстаном увеличился в 2,4 раза: с 1,8 млрд долларов до 4,4 млрд. Экспорт вырос в 1,6 раза (с 0,9 млрд до 1,4 млрд).

Взаимная торговля между двумя странами по итогам 2023 года представлена следующими крупными товарными группами:

- экспорт Узбекистана в Казахстан: машины и транспортное оборудование - 645,3 млн долларов (47 процентов от общего объема экспорта Узбекистана в Казахстан), промышленные товары - 200,5 млн (14,6), продовольственные товары - 184 млн (13,4), химические продукты и изделия из них - 90 млн (6,6), текстиль и одежда - 82,8 млн (6), услуги - 138,6 млн (10,1);

- импорт Узбекистана из Казахстана: продовольственные товары - 1,3 млрд долларов (46,2 процента от общего объема импорта Узбекистана из Казахстана), промышленные товары - 715,2 млн (23,6), энергоносители и нефтепродукты - 254,4 млн (8,4), химические продукты и изделия из них - 189,1 млн (6,2), машины и оборудование - 103,4 млн (3,4).

В структуре общего экспорта из Узбекистана и Казахстана основную долю (50-60 процентов) занимают сырьевые товары (минеральные продукты, цветные и драгоценные металлы и не только), которые поставляются в основном в третьи страны. В то же время по товарным позициям, не являющимся сырьевыми продуктами, имеются большие перспективы по наращиванию взаимной торговли (особенно готовой продукцией), в чем заинтересованы обе республики.

Так, в 2023-м Узбекистан экспортировал в Казахстан сельхозпродукцию на 188,8 млн долларов (9,4 процента от общего объема ее экспорта). Легковых автомобилей - 37 977 на 480,2 млн (95), электротехнической продукции - на 95,5 млн.

Правительства двух стран поставили задачу нарастить к 2027 году взаимный товароборот до 10 млрд долларов за счет взаимных поставок продуктов питания, текстильной продукции, автомобилей, электротехники, черных металлов, нефтегазовой продукции. Способствовать этому призвана созданная в марте 2023-го совместная

внешнеторговая компания UzKazTrade, учредителями которой выступили АО «Центр развития торговой политики «QazTrade» и АО «УзТрейд». Деятельность этой компании включает торговую онлайн-платформу для продажи товаров на рынках обеих стран. За время своей работы UzKazTrade уже осуществила экспорт продукции на 1,3 млрд долларов.

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ИНВЕСТИЦИИ

Объем накопленных странами ЦА иностранных инвестиций составляет 211 млрд долларов. По данным Евразийского банка развития (ЕАБР), в регионе ЦА с 2010-го по 2021-й объем привлеченных капиталовложений увеличился в 2,1 раза, с 2000-го - в 17,2 раза. При этом из 211,4 млрд долларов накопленных прямых иностранных инвестиций (ПИИ), поступивших в страны ЦА (2021) 163,3 млрд (77 процентов) приходится на две страны - Казахстан (152 млрд) и Узбекистан (11,3 млрд).

С 2016 по 2023 год в ЦА усилились внутрирегиональные инвестиционные связи. По данным ЕАБР, за последние семь-восемь лет прямые инвестиции между странами ЦА растут в среднем на 9,2 процента в год. Объем взаимных прямых инвестиций в ЦА составил 1,1 млрд долларов (на первое полугодие 2023-го), что в 1,8 раза выше уровня 2016-го. Основные направления капиталовложений: сырьевые отрасли (31,7 процента), обрабатывающая промышленность (25,0) и финансовые услуги (21,9). Ведущие внутренние инвесторы в регионе - Казахстан (с долей 87 процентов) и Узбекистан (13). Главный победитель взаимных инвестиций в ЦА - Кыргызстан с долей в 63 процента. За ним следуют Узбекистан (24) и Казахстан (11). Крупнейшие проекты в регионе реализуют казахстанские компании Kaz Minerals, United Cement Group, «Народный банк» и «Верный Капитал», узбекские Artel и Alliance Textile.

АКТИВНОЕ ИНВЕСТИЦИОННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В Узбекистане капиталозапрещенный с участием капитала Казахстана с начала 2019-го увеличился в 2,4 раза (с 510 до более чем 1200 компаний). В 2023-м объем казахстанских инвестиций в Узбекистан составил 197,7 млн долларов (1,2 процента от всего объема

инвестиций), из которых 45 процентов - ПИИ. В структуре инвестиций из Казахстана в Узбекистан в обрабатывающую промышленность вложено 46 процентов, в жилищное строительство - 30, финансовую и страховую деятельность - девять, оптовую и розничную торговлю, ремонт моторных транспортных средств и мотоциклов - восемь, сельское хозяйство - четыре и в операции с недвижимым имуществом - три процента.

В настоящее время инвестиционные связи Казахстана с Узбекистаном включают 12 проектов на 400 млн долларов, девять из которых реализует казахстанская сторона на 285 млн.

Крупные инвестиции Узбекистана в Казахстан стали поступать в 2020-м с проекта реставрации пряядильной фабрики компанией Alliance Textile за 45,9 млн долларов (ввод в эксплуатацию в 2023-м). В 2022-м узбекская компания Artel вышла на рынок Казахстана, вложив за два года 52,5 млн долларов в строительство завода по производству бытовой кухонной техники в Карагандинской области. Третий проект - у компании «Узавтосаноат» (производство автомобилей Chevrolet Onix на базе завода «СарыаркаАвтоПром»).

ТРАНСПОРТ И ЛОГИСТИКА

Поэтапно развивается сотрудничество наших стран и по созданию международных транспортных коридоров и инфраструктуры. Согласно Межправительственному соглашению, в ноябре 2023-го на границе двух стран близ пограничных пунктов пропуска «Атамекен» (Казахстан) и «Гулистан» (Узбекистан) создается Международный центр промышленной кооперации «Центральная Азия». Ожидается, что его технический запуск состоится в четвертом квартале 2026 года. На первом этапе проекта намечено привлечь не менее 70 млн долларов инвестиций.

В районе пункта пропуска «Гишт-Куприк» - «Жибек Жоль» на узбекско-казахстанской границе планируется строительство Международного центра торгово-экономического сотрудничества (МЦТЭС) «Центральная Азия». Общая площадь центра составит 400 га, пропускная способность - 35 тысяч человек и пять тысяч грузовых автомобилей в сутки в обоих направлениях. Центр призван стать крупной промышленной и торгово-

логистической площадкой для реализации совместных инвестиционных проектов двух стран.

ПЕРСПЕКТИВЫ РАСПИРЕНИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Узбекистан и Казахстан обладают большими возможностями для значительного расширения экономического сотрудничества как в двустороннем, так и многостороннем формате с участием других стран ЦА. Проведенные по методологии Международного торгового центра (ИТС) расчеты показывают наличие нереализованного экспортного потенциала стран ЦА во взаимной торговле более чем в 1,2 млрд долларов.

В Узбекистане и Казахстане поставлены цели увеличить долю несервированного экспорта и выпуска готовой продукции с высокой добавленной стоимостью. В связи с этим в числе перспектив - создание совместных промышленных кластеров в сфере обрабатывающей промышленности с учетом взаимодополняемости экономик и имеющейся в странах ресурсной базы.

Узбекистан и Казахстан располагаются на пересечении важных транспортных маршрутов, включая транзитные пути из Центральной Азии в Китай, Россию, Европу, Южную Азию.

Один из важных проектов в транспортной сфере, который может способствовать диверсификации используемых транспортных коридоров и выходу на новые экспортные рынки, - строительство железной дороги по маршруту Мазари-Шариф - Кабул - Пешавар (станет продолжением железной дороги Термез - Мазари-Шариф). Это поможет связать регионы Центральной и Южной Азии коротким и экономичным маршрутом, в котором активно будут задействованы железнодорожные сети Узбекистана и Казахстана, что позволит увеличить их загрузку и доходность.

Сотрудничество в аграрном секторе может включать обмен сельскохозяйственными технологиями, инвестициями в сельхозпроекты, а также расширение рынков сбыта для сельскохозяйствен-

Прогресс многих отраслей, а также рост населения Узбекистана и Казахстана увеличивает и суммарный потенциал внутреннего рынка двух стран. А расширение между ними кооперационных связей и взаимной торговли будет повышать их инвестиционную привлекательность, а значит, способствовать ускорению темпов развития экономик наших государств.

ной продукции. Этому будет способствовать применение следующих инструментов.

- Создание совместных агропромышленных кластеров - объединение сельскохозяйственных предприятий, фермерских хозяйств, производителей сельхозтехники и оборудования на приграничных территориях. К примеру, можно организовать кластеры по производству кормовых культур в приграничных областях.

- Развитие совместных торговых площадок или торговых центров, где сельскохозяйственные продукты обеих стран могут быть сосредоточены для дальнейшей переработки, хранения и продажи. Например, создать складские комплексы на границе, где продукцию будут сортировать, хранить и распределять для дальнейшей перевозки как на внутренние рынки, так и на экспорт.

- Организация СП по производству ветеринарных и биопрепаратов.

Сотрудничество в области кризисного управления и обеспечения продовольственной безопасности может включать:

- создание механизмов раннего предупреждения и реагирования на кризисы путем разработки совместных систем мониторинга и оценки сельскохозяйственных рисков, обмен информацией о прогнозах погоды, климатических изменениях и других факторах, влияющих на продовольственную безопасность (организация совместных метеорологических центров или сетей для наблюдения за земледелием и скотоводством);

- разработку планов и мероприятий по кризисному управлению с совместными программами реагирования на кризисные ситуации, а также координации действий природоохранных и гуманитарных организаций в случае стихийных бедствий (проведение тренингов и учений по эвакуации населения, организации временных убежищ и обеспечению продовольствием и водой).

Совершенствование инновационных и высокотехнологических секторов может стать дополнительным стимулом для сотрудничества. Обмен опытом, совместные научно-исследовательские проекты, а также создание инновационных кластеров и технопарков будут способствовать развитию обеих экономик и повышению их конкурентоспособности на мировом рынке.



Носиржон Юсупов.
Доктор экономических наук.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Сегодня наблюдается непростое положение с природными ресурсами. Стремление удовлетворить растущие потребности жителей планеты в продуктах питания и в целом общая деятельность человека накладывают большую нагрузку на сферу. Возможности сельскохозяйственных земель, их естественное плодородие снижаются. Так, по данным ФАО, 40 процентов площади суши, пригодной для сельскохозяйственной деятельности, подвержено опустыниванию и деградации. Этот процесс является следствием как непосредственной человеческой деятельности (главным образом, в области сельского хозяйства), так и физических явлений, с которыми сталкивается наша планета из-за игнорирования законов природы. В результате происходит усиленное таяние ледников, запасы воды сокращаются. Так, за последние 50 лет площадь ледников, расположенных в Центральной Азии, сократилась на треть.

Меняется климат. За последние несколько лет планета столкнулась с небывалым повышением температуры. По прогнозам, такое положение сохранится и в перспективе. С этими вызовами столкнулись все страны мира: одни - больше, другие - меньше.

К сожалению, для нашей страны данный вопрос также актуален. Как отметил Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев на экологическом саммите в Дубае, рост температуры воздуха в регионе вдвое превышает средний мировой показатель. Количество чрезвычайно жарких дней увеличилось в два раза.

Так какой же выход из складывающейся ситуации, каким способом можно бороться с этими вызовами, не сокращая, а наращивая производство продуктов питания? Опыт стран, достигших в данном вопросе заметного прогресса, свидетельствует, что необходимо мобилизовать потенциал самого человека, задействовать его мотивацию к высокопроизводительному труду. Правильное использование человеческого

В ЧЕМ ВАЖНОСТЬ АГРАРНЫХ РЕФОРМ

ресурса в сельскохозяйственном производстве путем создания для этого необходимых условий может не только компенсировать сокращение природных ресурсов, но и повысить их продуктивность.

Необходимо, чтобы интересы государства и главной производительной силы - человека - находились в одной плоскости. Этого можно достичь благодаря партнерству государства с непосредственным производителем. Такой подход позволит соблюсти интересы и успешно решать как текущие, так и долговременные задачи обеих сторон на устойчивой основе.

Роль государства должна сводиться к выработке успешно функционирующего хозяйственного механизма, предусматривающего многоукладную структуру аграрного сектора. Когда свободно осуществляют свою деятельность как семейные, так и фермерские хозяйства; как агрокластеры, так и кооперативы; как холдинги, так и корпорации. Общие правила их деятельности необходимо определить государству путем принятия законов. А вся про-

изводственная и последующая деятельность должна быть исключительной прерогативой самого предприятия.

Не стоит забывать и о таких важнейших задачах государства, как разработка норм, обеспечивающих рациональное использование земельных и водных ресурсов, а также строгий контроль над их выполнением. Освоившись от участия в производственной деятельности и контроля над ее результатами, государство сможет сосредоточиться на решении задач, которые обеспечат устойчивое развитие отрасли и страны на основе требований экологической цивилизации.

Аграрные реформы, успешно осуществляемые в странах с переходной экономикой, опирались на вышеуказанные принципы. Общеизвестны успехи Китая. Имея ограниченные природные ресурсы и высокую нагрузку на них, не сменив хозяйственный механизм, Поднебесной удалось не только успешно решать задачи продовольственной безопасности на основе зеленых принципов, но и поставлять их излишки на мировой рынок.

Подобных результатов достиг и Вьетнам. Вот несколько примеров. За последнюю четверть века эта страна пережила глубокие экономические преобразования, которые существенно изменили ее и повысили международный статус. Произшел динамичный подъем аграрной сферы, что создало предпосылки для роста индустриального сектора, заметно увеличился внешнеторговый потенциал. Все это помогло решить многие социальные проблемы страны, истощенной многолетней войной. Так, производство сельскохозяйственной продукции за последние 20 лет выросло почти в три раза. В результате Вьетнам превратился в одного из крупнейших экспортеров риса, занял важные позиции на рынке кофе, чая, пряностей, орехов, разнообразных морепродуктов, каучука. Ушли в прошлое хроническое недоедание и нищета населения, постоянная зависимость от внешней помощи.

В настоящее время Вьетнам занимает 15-е место в мире и второе - в Юго-Восточной Азии по экспортному обороту сельскохозяйственной, лесной и рыбной продукции.

Вьетнамская сельскохозяйственная продукция появилась более чем в 200 странах. Страна поставила перед собой цель к 2030 году войти в топ-10 ведущих государств мира по переработке сельскохозяйственной продукции.

Узбекистан также выбрал рыночный путь развития. Последовательно осуществляются реформы и в сельскохозяйственном производстве. Проявляется это и в ограничении централизованных методов управления, устранении барьеров в деятельности производственных структур, в расширении семейных предприятий, создании конкурентной среды в деятельности обслуживающих отраслей и многом другом. Все это дает свои результаты. Хочется отметить некоторые наиболее важные из них, принятые в последнее время и имеющие принципиальное значение для развития рыночных отношений.

С 2022 года зерноводы Узбекистана освободились от продажи части произведенного урожая по фиксированному ценам государству. Был снят еще один барьер на пути свободного распоряжения собственной продукцией. Несомненно, эта мера внесла свою лепту в небывалый объем произведенного зерна в прошлом году и будет вносить в последующий период.

Другой принципиально важной мерой на пути перехода на рыночные отношения стало предоставление экономической свободы для производителей хлопка согласно соответствующему документу, принятому в конце прошлого года. Теперь они по своему усмотрению могут самостоятельно вести свою хозяйственную деятельность или быть в составе кластера либо другого

объединения, напрямую получать заемные средства и распоряжаться ими, свободно выбирать желаемого торгового партнера и так далее.

Важные практические меры будут приняты в текущем году по формированию рынка земли, без чего не могут полноценно функционировать рыночные отношения. С 1 марта 2024-го земельные участки сельскохозяйственного назначения предоставляются в аренду сроком на 30 лет посредством электронных онлайн-аукционных торгов. Внедряется механизм по превращению прав на землю в рыночный актив: необходимость в этом уже назрела. Следующим шагом, на наш взгляд, может стать внедрение в отдельных регионах республики частной собственности на сельскохозяйственные земли. Работу эту целесообразно начать с земель, подверженных деградации.



Еще одно важное решение принято в текущем году. В целях увеличения производства и объема экспорта плодовоощной продукции в 2024-м населению раздадут 60 тысяч га земли. По прогнозам, это позволит увеличить экспорт еще на 200 млн долларов, что крайне важно в условиях дефицита внешнеторгового баланса.

Делается немало. Однако, опираясь на достигнутое и на предшествующий опыт, в этом году предстоит сделать еще больше на пути совершенствования управления отраслью и связанных с ним производств, достижения продовольственной безопасности страны.



СЕКТОР ОБЩЕСТВЕННОЙ ИНИЦИАТИВЫ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

- В такой модели логично в определенной части фокусировать поддержку, чтобы в конечном счете государство получало больший социальный эффект, - считает директор Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Кенгаше народных депутатов Навоийской области Хамид Жумаев. - Объем финансирования, направляемого на поддержку социально ориентированных институтов гражданского общества региона, регулярно увеличивается. Так, в 2023 году общая сумма, выделенная нашему общественному фонду из местного бюджета и Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан, составила более 62 млрд сумов. Средства направлены на финансирование проектов областных обществ инвалидов, слепых, глухих, Ассоциации инвалидов Узбекистана, Торгово-промышленной палаты, действующих в Навоийской области национальных культурных центров, а также на государственные гранты для поддержки ННО.

В прошлом году было объявлено пять конкурсов на получение государственных грантов по тематическим направлениям, таким как изучение проблем населения и содействие в их системном решении; дальнейшее повышение активности слоев населения в обществе, особенно молодежи; участие институтов гражданского общества в совершенствовании их интеллектуального потенциала; содействие молодежи занять достойное место в жизни и повышение ее медицинской и экологической культуры.

Для участия в первых трех конкурсах подали заявки 54 общественные организации региона. Только 19 из них выделено в общей сложности 735 млн сумов. Два других грантовых конкурса были нацелены на поддержку социальных проектов по сохранению и укреплению атмосферы межэтнического и межкультурного согласия, взаимной солидарности и дружбы в обществе, а также на обеспечение гражданских свобод, законных прав и интересов.



К нам поступило 29 заявок. В начале 2024 года областным Управлением экономики и финансов выделено на финансирование 19 проектов-победителей 763 млн сумов.

Вся деятельность фонда сконцентрирована на взаимодействии с гражданским обществом. Основа данного процесса - взаимоуважительный и конструктивный диалог. С одной стороны, это позволит выполнять работу эффективно, с другой - расставлять приоритеты. Факт, указывающий на уровень работы Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Кенгаше народных депутатов Навоийской области, - возрастающее с каждым годом количество потенциальных грантополучателей в регионе.

- Наши проекты различны по формату: это может быть как грантовая поддержка, так и проведение собственных мероприятий - круглых столов, экспертных дискуссий, семинаров, лекций, - продолжает Х. Жумаев. - По итогам каждого появляются новые идеи, предложения. Так, наш фонд активно поддерживает проектную деятельность. А для получения гранта организации важно уметь структурировать работу в форме проекта. Чтобы участники конкурсов чувствовали себя более уверенными при разработке своих гражданских инициатив, прикладываем серьезные усилия в сфере обучения некоммерческих организа-

ций социальному проектированию. В прошлом году провели 24 мероприятия с участием более 1500 человек.

По словам директора Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского обще-



ства при Кенгаше народных депутатов Навоийской области, наряду с финансовой базой важную роль в выполнении проектов играют ответственность и подотчетность. В 2023 году проведен мониторинг 13 грантовых проектов, представленных к реализации в 2022-м. Например, проект молодежного пропагандистского центра «Эконигох» по благоустройству кладбища «Дурмон» в Карманинском районе области. В рамках гражданской инициативы кладбище обнесли бетонным забором, внутри проложили пешеходные дорожки, а над главными воротами установили электрическое освещение. На 11 отобранных территориях провели экоаудиты.

По грантовому проекту «Кексаларимиз - юрт ардогида» ННО «Шарк Гули» позаботилась об оздоровле-

нии пожилых жителей отдаленного животноводческого Тамдынского района, передав семь видов спортивного инвентаря более чем на 17 млн сумов и организовав фитобар. Подготовлены также брошюры и раздаточные материалы, пропагандирующие здоровый образ жизни.

Навоийское областное отделение Международного благотворительного общественного фонда экологии и здоровья «Экосан» заключило трудовые договоры с тремя сотрудниками, которые будут задействованы в грантовом проекте «Привлечение инновационных технологий по переработке отходов на базе утилизации медицинских отходов в Карманинском районе».

Женский центр «Согдиана» из Учкудукского района в рамках проекта «Здоровая женщина - здоровый ребенок - здоровое поколение» организовал фитнес-клуб с целью формирования здорового образа жизни. Для 20 женщин, внесенных в «женскую» и «железную» тетради, нуждающихся в социальной помощи, - занятия бесплатные.

Общественной комиссией по социальному партнерству, общественным фондом, Навоийским территориальным подразделением Движения «Юсалиш» организованы общественные слушания по реализации постановлений главы государства и правительства республики, направленные на предотвращение негативного воздействия на окружающую среду за счет снижения уровня воды в Айдар-Арнасайской системе озер, и по проводимой работе в области обеспечения экологической стабильности в регионе.

Также в прошлом году в рамках общенационального проекта «Яшил макон» на гектаре земли, принадлежащей дому-интернату «Муруват» для мужчин с инвалидностью в Нуратинском районе, создан «Яши ният боги». В саду высажено более двух тысяч декоративных и плодовых деревьев.

- У институтов гражданского общества больше возможностей в силу гибкости принятия решений, - подытоживает Х. Жумаев. - Поэтому такая

форма сотрудничества государства и ННО, как социальный заказ, дает возможность за счет бюджетных средств успешно реализовывать программы и проекты, направленные на решение задач в социальной сфере.

В настоящее время защищены предложения по девяти проектам социального заказа от Навоийской области на 2024 год в сфере охраны окружающей среды и природных ресурсов, дошкольного и школьного образования, инноваций, ветеринарии и развития животноводства, туризма и культурного наследия.

Это признак зрелости сектора общественной инициативы. А потому и качество проектов высокое.

Диляфуза Гулямова.
«Правда Востока».
Навоийская область.

За строкой постановления



В СТОЛИЦЕ ЗА ГОД ПЕРЕВЕЗЕНО СВЫШЕ МИЛЛИОНА ПАССАЖИРОВ

В нашей стране проводится масштабная работа по улучшению предоставления автотранспортных услуг населению, расширению сети маршрутов и обновлению подвижного состава общественного транспорта современными, экологически чистыми автобусами.

В ходе совещаний под руководством главы нашего государства данному вопросу уделяется серьезное внимание. Постановление Президента «О мерах по реформированию системы общественного транспорта» от 16 февраля 2023 года, направленное на полное удовлетворение потребностей населения в высококачественных и комфортных услугах пассажирских перевозок, примечательно тем, что предусматривает ряд мер, которые следует осуществить для развития сферы.

В данное время в работе общественного транспорта происходят обновления и изменения. В частности, в Ташкенте с участием зарубежных специалистов разработана сеть новых маршрутов, что способствует росту пассажиропотока.

Согласно данным, 2 апреля текущего года по 165 автобусным маршрутам столицы перевезен 1 миллион 86 тысяч 19 пассажиров. Для этого совершено 20,9 тысячи поездок. Количество автобусов на маршрутах составило 1569.



При этом 39,6 процента пассажиров оплатили проезд наличными, 60,4 процента - с помощью электронной системы. Интервал движения автобусов составляет 8-10 минут.

Цифры показывают, что число горожан, пользующихся услугами общественного транспорта, увеличивается, а это в свою очередь способствует сокращению количества машин на улицах города и, следовательно, загрязнению атмосферного воздуха.

М. Комилова.
Корр. УзА.

За чистую среду!

О ВАЖНОМ ФАКТОРЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СТАБИЛЬНОСТИ

В конце марта этого года под председательством главы государства состоялось видеоселекторное совещание, где был проанализирован ход работ, проводимых в рамках проекта «Яшил макон», и определены конкретные задачи по совершенствованию системы управления отходами.

В регионах внедряется новая система благоустройства и обеспечения чистоты. В частности, в двух районах каждой области на экспериментальной основе функции управлений по благоустройству передаются частным партнерам, специализирующимся на управлении отходами. Разработан также механизм по регулированию полигонов для отходов и их переработке. Ведь где чистота и опрятность, там и благо. А потому этот животрепещущий вопрос постоянно обсуждается на уровне главы государства.

У японских спортсменов и болельщиков есть хорошая привычка: после игры первые убирают мусор в раздельные, а вторые - в трибуны. Многие из нас были свидетелями такого процесса или читали об этом в средствах массовой информации как о достойном примере. У них такая культура.

Но мы, к сожалению, не можем похвастаться проявлением экологической культуры: узбекистанцы нередко оставляют бытовой мусор не только возле жилых домов, но и на улицах города... А задумывался ли кто-нибудь о конечном пункте назначения бытовых отходов, образующихся из продуктов повседневной жизни? Что делать, если полигоны не оборудованы должным образом или в регионе плохие санитарные условия?

По официальным данным, в среднем в Узбекистане ежегодно образуется около семи миллионов тонн бытовых отходов. И в числе наиболее актуальных вопро-

сов остаются снижение их негативного воздействия на окружающую среду и охрана природы.

Надо признать, что в республике не до конца реализована система раздельного сбора, сортировки и переработки отходов. Хотя это наиболее приемлемое решение в снижении уровня загрязнения окружающей среды. Следующим важным шагом в данном направлении стал Указ Президента «О мерах по совершенствованию системы управления отходами и снижению их негативного воздействия на экологическую ситуацию» от 4 января 2024 года. Согласно документу, состояние имеющихся полигонов не отвечает экологическим и санитарным требованиям: не создана система переработки, утилизации и сжигания, а также в связи с неправильно налаженной системой управления отдельными полигонами находятся в беспорядочном состоянии. Кроме того, в течение последних четырех лет тарифы за услуги по обращению с отходами не пересматривались, что оказало негативное воздействие на экономическое состояние предприятий санитарной очистки, являющихся субъектами предпринимательства. В результате работы по сбору, вывозу, сортировке и переработке отходов проводились не в полном объеме и неэффективно.

Ряд подобных недостатков в системе вызвал проблемы, связанные с отходами.

Скажем, в Навоийской области за сутки образуется 600 тонн бытовых



отходов. Это около 250 тысяч тонн в год. В связи с тем, что система раздельного сбора бумаги, пластика, алюминия и других видов мусора в регионах не находится на должном уровне, негативное влияние полигонов на экологическую ситуацию в регионе возрастает. Кроме того, полигоны не оборудованы в установленном порядке, не выполняются вовремя процессы сбора, транспортировки, утилизации и санитарной очистки, что приводит к еще большему увеличению риска.

В настоящее время в области действуют 11 мусороперерабатывающих предприятий. Из них семь специализируются на полимерной продукции,

Барометр социальной активности негосударственных объединений и организаций Навоийской области показывает осознанное желание институтов гражданского общества участвовать в решении вопросов, традиционно относящихся к ведению органов государственной власти, в рамках социального партнерства. Как показывает практика, ННО помогают в разработке оперативных механизмов, обратной связи с населением. Так, при участии специалистов Центра социальной поддержки, правовой пропаганды и мониторинга «Ноила» на основе аккурганского опыта проинспектированы дома жителей и социальные объекты в Навбахорском районе. На месте решено более 1200 выявленных проблем.

Согласно указу, с 1 июня этого года реализация вторичного сырья в составе бытовых отходов осуществляется только через биржу. Организуется сбор отходов с сортировкой на категории - «перерабатываемые», «неперерабатываемые» и «пищевые». Особое значение придается развитию частного партнерства в сфере.

Предприятие по сбору и переработке мусора, действующее в Кызылтепинском районе области, имеет возможность собирать и перерабатывать до 30 тонн отходов в сутки. В основном занимается переработкой полимерных отходов. Производит 300 тонн гранулированных полуфабрикатов в год и на основании контракта поставляет заказчикам. Это важный фактор снижения ущерба окружающей среде.

Отходы, разделенные на категории по китайской технологии, измельчаются, промываются и сушатся на специальном оборудовании. Подготовленное сырье плавят и превращают в полуфабрикаты. Здесь трудятся 20 сотрудников. В зависимости от сезона наемные работники также имеют возможность зарабатывать.

- У нас есть проекты по расширению деятельности компании, - делится руководитель предприятия Рамзиддин Хаётов. - Полуфабрикат в виде гранул можно использовать при производстве более 20 готовых изделий. Хотим сами начать выпуск этой продукции, открыть дополнительные цехи. После реализации новых проектов будет создано больше рабочих мест.

Применение зарубежного опыта переработки отходов дает хороший эффект. Так, в Германии, Бельгии, Японии, Нидерландах и Швеции 60-65 процентов бытовых отходов перерабатывается,

а 20-25 - используется для производства энергии. В нашей же стране нередки случаи, когда бытовые отходы просто закапывают или сжигают на свалках.

Важно отметить, что согласно вышеупомянутому Указу Президента усиливается контроль за случаями сброса отходов в неустановленных местах. Субъектам предпринимательства, разместившим специальные автоматизированные программно-технические средства фото- и видеофиксации нарушений правил дорожного движения на автомобильных дорогах в установленном порядке, предоставлено право на фиксацию экологических правонарушений и уведомление Инспекции государственного экологического контроля. Кроме того, предоставлена возможность населению по своей инициативе направлять заявки на установку за счет собственных средств программно-технических средств фото- и видеофиксации на территориях, превращенных в мусорные свалки, либо на которых систематически наблюдается незаконный сброс отходов. В рамках интегрированной системы «Безопасный город» камеры фиксируют экологические нарушения.

Гражданам также следует строго соблюдать экологическую культуру. Ведь человек, совершив такое правонарушение, наносит вред окружающей среде и в то же время бьет по своему карману.

Словом, система управления отходами в республике совершенствуется. Это важный фактор обеспечения экологической стабильности, защиты здоровья граждан и достижения экономического роста за счет получения вторичного сырья из отходов.

Содействовать процессу формирования экологической культуры - гуманный долг каждого гражданина.

Голиб Абдусаломов.

Эксклюзив

Как в столице Узбекистана идет подготовка к мультиспортивным турнирам в рамках юношеских Азиатских игр? Об этом - эксклюзивное интервью с генеральным секретарем Национального олимпийского комитета Ойбеком КАСЫМОВЫМ.



могательные инфраструктурные сооружения.

Чтобы Олимпийский городок сдать под ключ в конце этого года, в несколько смен трудятся свыше тысячи строителей, в том числе и иностранных. Строительство ведется с опережением графика.

Отмечу также: специалисты Олимпийского совета Азии (ОСА) периодически проверяют, как идет подготовка к комплексным континентальным соревнованиям. Свежий пример: в конце февраля со своеобразной инспекцией в Ташкенте побывали генеральный директор ОСА, глава Всемирной федерации водных видов спорта Хусейн Аль Мусалам и президент Азиатской конфедерации велоспорта Осам Аль Шафар. Они дали высокую оценку тому, как быстро и качественно, с использованием современных энергосберегающих технологий и ноу-хау идет подготовка к главным стартам юношей и девушек из всех 45 государств Азии.

У - Напомните, какой объем работ следует выполнить в целом?

- Под Олимпийский городок выделено сто гектаров. Как уже сказал, на этой площади построят стадион с легкоатлетическими дорожками. Здесь, на

- Тем, что корпорация имела опыт возведения спортивных сооружений. Участвовала, например, в строительстве большинства спортсооружений, на которых прошли турниры Олимпиады-2008 в Пекине, в том числе знаменитой теперь на весь мир главной арены, напоминающей птичье гнездо и ставшей символом спортивной мощи Китая. Важно и то, что китайские эксперты предлагали варианты эффек-

тующего года примут участие свыше пяти тысяч юношей и девушек в возрасте от 14 до 18 лет, воспользовались ли тем, чтобы включить в программу наши национальные виды спорта?

- Прежде чем ответить на этот вопрос, все же хочу начать с истории возникновения этих Игр. Начались они с 2009 года в Сингапуре как генеральная репетиция азиатских команд перед юношеской Олимпиадой под эгидой МОК. Тогда



вые на ковер выйдут юные палманы в двух дисциплинах кураша. Считаю, что это позволит заметно повысить популярность национальной борьбы на нашем континенте. Как говорится, пробили, чтобы у нас впервые состязались юные дарования по таким видам спорта, которые в Узбекистане имеют славные традиции и им уделяется особое внимание. В их числе тяжелая атлетика, таэквондо, дзюдо, фехтование, велоспорт (шоссе и трек), художественная гимнастика, рукопашный бой, спортивная борьба, бокс, шахматы.

У - Вы уже сообщили, что почти две трети турниров состоятся в олимпийском кластере. Какие еще отличные арены будут задействованы?

- Безусловно, Ташкент. Обладая современной спортивной инфраструктурой, столица каждый год проводит почти до 30 самых престижных международных турниров, в том числе чемпионаты мира и Азии. Отзывы зарубежных руководителей разных федераций и ассоциаций, тренеров и спортсменов всегда самые лестные в адрес организаторов. Уверен, что боксерам запомнятся условия, созданные для них на многофункциональной Nuno Arena. Футбольные баталии пройдут на стадионах «Миллий» (вмещает 34 тысячи зрителей), «Локомотив» (20 тысяч), «Жар» (8500) и «Пахтакор» (34 тысячи). Богатырскую удачу продемонстрируют штангисты на

У - Сформированы ли на сегодня юношеские сборные республики? Как они ведут подготовку?

- Практически все спортивные федерации провели значительную селекционную работу. Отобраны более 800 кандидатов из всех регионов страны, которые достигли весомых результатов на Олимпиаде пяти инициатив, проводимой по предложению Президента. У них относительно большая соревновательная практика.

Приведу один характерный пример. Федерация фехтования Узбекистана вот уже третий год организует турниры по всем видам оружия (сабля, рапира, шпага) в созданной Детской лиге. Такие встречи в году проводятся в четыре круга. Участников около двухсот. Команды не только из признанных школ фехтования Ташкента, Нукуса, Анджана, Самарканда, но и из Бухары, Джизака, Гулистана, Ферганы, где этот технически сложный, аристократический вид спорта вообще не культивировался. Теперь у детей, юношей и девушек появился дополнительный стимул для совершенствования профессиональных качеств в фехтовании. Уже с четырнадцатилетнего возраста они смогут принять участие в международных ристалищах.

У - А что подготовили организаторы для участников вне арены? Ведь не спортом единым будут жить гости более десяти дней в нашей стране.

«ТАШКЕНТ-2025»:

ОГРАНКА АЛМАЗОВ, ИЛИ О ПРОФЕССИОНАЛИЗМЕ ПОДРОСТКОВ В СПОРТЕ

- Ведется мониторинг строительства нашего Олимпийского городка, - сообщил он в начале беседы, открывая Telegram-канал на своем телефоне. - Посмотрите, что имеем на сегодняшний день... Завершено бетонирование котлована главной арены Асиады: на стадионе на десять тысяч мест установлены основные металлоконструкции. Начинаются отделочные работы в ряде крытых спортивных комплексов, в частности, в акватории по водным видам спорта. Проглядываются контуры велодрома, который за короткий срок уже почти возведен (на 84 процента). Такой же показатель готовности бассейна с вышкой и ванной для синхронного плавания. Ко всем строящимся объектам подключены электро- и водоснабжение, иные вспо-

спортивной арене, будет торжественное открытие юношеских Азиатских игр, а также состязания поклонников королевы спорта. Возводятся шесть крытых и 13 открытых спортивных корпусов, в том числе административный. На этой базе состоятся розыгрыши наград по 16 видам соревнований.

У - Какова проектно-сметная стоимость Олимпийского городка?

- Триста миллионов долларов.

У - Известно, что проведен тендер на строительство уникального объекта. Со своими предложениями приезжали в Ташкент представители известных компаний из Турции, Великобритании. Выбор пал на китайскую САМС. Чем привлекли презентацию специалистов из Поднебесной?

тивного использования в дальнейшем построенных объектов.

Олимпийский городок станет спортивным кластером. Здесь будет база для академий по разным дисциплинам. Свою крышу получат школы высшего спортивного мастерства, федерации и ассоциации по олимпийским видам спорта. В административном корпусе расположится и Министерство спорта Узбекистана. Создается целостная спортивная лаборатория по огранке профессионального мастерства талантливых атлетов. Могут заявить также, что в этом неординарном кампусе в шаговой доступности окажутся теория ученых и практика спортсменов.

У - Хозяева столь масштабных состязаний, в которых осенью сле-

оспаривались призы в девяти дисциплинах, восемь из которых были обязательными. Это легкая атлетика, плавание, футбол, баскетбол, волейбол, несколько дисциплин по единоборствам. Через четыре года в китайском Нанкине программа расширилась до 16 видов. Следующие состязания в Шаньтоу (Китай) были отменены из-за пандемии. В «Ташкент-2025» включены уже 27 турниров, на которых в 244 дисциплинах намечается разыграть свыше полутора тысяч (!) медалей. Иным стал масштаб соревнований, что особо отметили руководители Олимпийского совета Азии.

Действительно, кто организует континентальные юношеские Игры, тем предоставляются предпочтения при выборе программы соревнований. Поэтому впер-

помоще в спорткомплексе «Юнусабад». Гимнастки примут соперниц в родной специализированной школе, на подмошке которой неоднократно проводились этапы Кубка мира художниц со всех частей света. Шахматисты сразятся в единственной в Азии международной академии древней игры. Наверняка яблоку негде будет упасть на трибунах спорткомплексов Узэкспоцентра (фехтование), Ташкентского государственного экономического университета (волейбол), Дворца спорта «Универсал» (таэквондо). Подчеркну и то, что заезды по гребле на байдарках и каноэ состоятся вне Ташкента. Награды по этому виду спорта будут оспариваться в Самарканде - на Гребном канале с уникальной розой ветров.

- Дирекция юношеских Азиатских игр, сформированная более трех лет назад, разработала большую культурную программу. Подрастающим предоставлена возможность ознакомиться с достопримечательностями Ташкента и Самарканда, побывать в музеях, на выставках прикладного искусства, концертах с участием звезд нашей эстрады, так и самостоятельных детских ансамблей и групп.

В ходе Игр намечены семинары и мастер-классы для тренеров и арбитров. Также в Ташкенте состоится Генеральная ассамблея Олимпийского совета Азии и заседание членов исполкома этой авторитетной спортивной организации.

Беседовал Тимур Низаев. «Правда Востока».

Реклама

ОТЧЕТ ПРАВЛЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ФОНДА ИМЕНИ МИРАБРОРА УСМАНОВА ЗА 2023 ГОД

MIRABROR USMANOV NOMIDAGI xalqaro xayriya jamoat fondi

Утвержден заседанием попечительского совета фонда имени Мираброра Усманова от 11 марта 2024 года, № VM 21/24-17

В соответствии с принятым решением попечительского совета от 16 марта 2023 года наименование Международного благотворительного общественного фонда «Эзгу мақсад», созданного в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан, переименовано в Международный благотворительный общественный фонд имени Мираброра Усманова.

Данные изменения в наименовании юридического лица в установленном порядке зарегистрированы в Министерстве юстиции Республики Узбекистан как негосударственная некоммерческая организация (ННО), что подтверждается свидетельством № 800р от 16 марта 2023 года.

Переименование организации не является реорганизацией. Организация продолжает нести все права и обязательства, принятые на себя до смены наименования, и действовать под новым наименованием без необходимости изменения, расторжения, переоформления заключенных договоров и (или) оформленных ранее правоустанавливающих документов.

Согласно требованиям Налогового кодекса, Закона Республики Узбекистан «Об общественных фондах» и иных нормативных актов, фонд прошел регистрацию в Государственном налоговом комитете и поставлен на учет в Единый государственный регистр предприятий и организаций.

В соответствии с уставом средства, формирующиеся за счет безвозмездных пожертвований физических и юридических лиц, используются исключительно на благотворительные программы и проекты, оказание материальной и социальной помощи социально малообеспеченным гражданам.

В соответствии с требованиями устава и положения о расходовании средств правлением фонда на основании представленных заявок физических лиц, а также махаллей, специализированных и медицинских учреждений рассматриваются и принимаются решения об использовании имеющихся средств. Предусмотрен порядок оказания благотворительной помощи лицам, отобранным в строгом соответствии с требованиями положения по отбору кандидатов на оказание благотворительной помощи уязвимым слоям населения исключительно по безналичному расчету, перечислением денежных средств на расчетные и лицевые счета получателей помощи или исполнителей тех или иных услуг в интересах получателей помощи. Указанное требование позволяет обеспечить прозрачность и гласность в деятельности фонда.

Также осуществляется постоянный мониторинг за целевым и рациональным использованием средств фонда. Правление несет ответственность за ведение бухгалтерского учета, составление и предоставление отчетности о доходах и расходах.

Для осуществления контроля за финансовой деятельностью и расходованием денежных средств, использования иного имущества образована ревизионная комиссия, которая в установленном порядке провела проверку финансово-хозяйственной деятельности фонда. Также согласно требованиям Закона Республики Узбекистан «Об общественных фондах», ежегодно проводится аудиторская проверка. По итогам всех проверок деятельности фонда, включая формирование и использование средств, получены положительные заключения.

В 2023 году средства фонда были сформированы за счет благотворительных пожертвований и процентов за размещение средств на банковский депозит. Общая сумма расходов за отчетный период составила 5 миллиардов 337 миллионов сумов.

В соответствии с задачами, определенными уставом, средства направлены и использованы в виде оказания благотворительной помощи малообеспеченным, нуждающимся в финансовой помощи лицам на следующие цели:

- оплата оперативного лечения в медицинских учреждениях республики;
- оплата оперативного лечения в зарубежных клиниках;
- приобретение дорогостоящих импортных медицинских имплантатов, эндопротезов;
- оказание социальной помощи для улучшения социально-бытовых условий граждан.

За отчетный период фонд оказал благотворительную помощь 110 гражданам и 11 социальным организациям. Представление материальной помощи осуществляется только по безналичному расчету с заключением в установленном законодательством порядке договоров с отражением всего оборота средств в бухгалтерском учете.

Всего на покрытие административно-хозяйственных затрат за отчетный период с учетом фонда оплаты труда сотрудников исполнительного аппарата, а также оснащение и комплектацию офиса исполнительного аппарата израсходовано 28 процентов от общей суммы затрат.

Фонд принимает все необходимые меры по дальнейшему выполнению уставных задач для оказания действенной помощи социально уязвимым слоям населения.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Правительство Республики Узбекистан получило финансирование от Всемирного банка на реализацию Проекта «Развитие сельской инфраструктуры» и намерено направить часть выделенных средств на выплаты по контракту для Подрядных работ по следующим объектам:

Номер контракта	Наименование объекта	Сметная стоимость согласно заключению Госэкспертизы (тыс. сумов, без НДС)	Срок строительства (календарные дни)	Залоговое обеспечение (тыс. сумов)
№ MOEI-RIDP-NAM-W-150	Строительство детской площадки (workout) в СГМ «Соз-сой» Чартакского района	429 959,325	120	8 600

ГУП «Служба заказчика в сфере капитального строительства» Наманганской области (далее - заказчик) приглашает подрядчиков принять участие в торгах на выполнение вышеописанных работ. Торги будут проводиться в соответствии с процедурами национальных конкурсных торгов (НКТ), установленными в Правилах закупок для заемщиков ФИП Всемирного банка, и в них могут принять участие любые участники из правомочных стран, как определено в Правилах.

Заинтересованные правомочные участники торгов могут получить более подробную информацию в Консалтинговом центре по организации государственных закупок в сфере строительства Наманганской области и ознакомиться с тендерной документацией в рабочее время с 9.00 до 18.00 по нижеуказанному адресу. Полный комплект тендерной документации на русском языке может быть приобретен заинтересованными участниками торгов по представлению письменной заявки по нижеуказанному адресу и оплаты невозмещаемого взноса. Оплата на покрытие расходов по распечатке и рассылке/транспортных расходов - в размере одной БРВ (базовая расчетная величина).

Тендерные предложения должны быть действительны в течение 60 дней после вскрытия тендерных предложений и сопровождаться залоговым обеспечением (не менее 2% от стартовой стоимости объекта) в виде банковской гарантии по прилагаемой к тендерной документации форме.

Тендерные предложения должны быть доставлены по указанному адресу не позднее 16.00 (время ташкентское) 29 апреля 2024 года, где они будут вскрыты в присутствии участников торгов, желающих принять участие в этом процессе. Оспоздавшие предложения будут отклонены. Цены тендерных предложений должны быть указаны без НДС.

Адрес для подачи предложений:
Консалтинговый центр по организации государственных закупок в сфере строительства Наманганской области.
Наманганская обл., г. Наманган, ул. Н. Намангони, 18, 1-й этаж.
Телефон (+998 99) 974-54-55.
E-mail: tender_nam@mail.ru
Ответственный представитель консалтингового центра:
Фазлидинов Бахром Бахридинович.

Союз писателей Узбекистана выражает глубокое соболезнование семье и близким в связи с кончиной

РАИМА ФАРХАДИ,

члена Союза, известного детского поэта, заслуженного работника культуры Республики Узбекистан.

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Капцелария: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1341. Заказ 1122.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишар, дом 1А.

Дежурный редактор: М. Черногоаев
Корректор: С. Ким
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.
Применяя:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963

Время итота - 00:32
Время подписи - 01:00

123456